

中国代表团团长在国际核安保大会上的讲话

(2016年12月6日)

主席先生：

我谨对您当选本次大会主席表示祝贺。中国代表团将全力支持您的工作。

主席先生，

作为人类社会最伟大的科技成就之一，核能和平利用在世界经济社会发展中发挥着重要作用。然而，另一方面，核安保却对国际安全构成挑战。自2010年以来，国际社会先后召开四届核安全峰会，共谋加强全球核安保治理的良策。中国国家主席出席了全部四届核安全峰会，提出了提升全球核安保能力、强化核安保国际合作的一系列主张和建议。继在海牙峰会上提出理性、协调、并进的核安全观后，在今年华盛顿峰会上，中国国家主席习近平又提出了强化政治投入、强化国家责任、强化国际合作以及强化核安全文化的四项主张。

主席先生，

本次国际核安保大会是核安全峰会进程后核安保领域的又

—国际盛会，为各国探讨落实核安全峰会成果、更好发挥国际原子能机构作用提供了平台。中国政府赞赏机构在推动全球核安保能力建设方面所做的努力，支持机构在核安保国际合作中继续发挥中心作用。

主席先生，

中国政府注重强化国家责任，不断完善核安保法律法规体系，加强核安保能力建设。2015年，中国颁布实施了《国家安全法》；2016年《反恐怖主义法》正式生效。我们正在推动《原子能法》、《核安全法》和《核安保条例》立法进程。中国对所有核设施的安保系统设计方案实施严格的审查，定期开展核安保监督检查，持续提升口岸放射性物质探测能力。今年以来，我们先后组织开展了核安保应急综合演练、G20峰会核安保专项检查、核设施网络安全专项检查、放射源安全检查专项行动等重要监管活动。此外，中国还不断加强核安保教育培训，增强核安保意识，培育核安保文化，促使核安保从业人员更好地履行职责。

中国注重强化国际合作，严格履行核安保国际义务，积极参与国际核安保进程。中国批准了《核材料实物保护公约》修正案、《制止核恐怖主义行为国际公约》，严格按照有关公约要求采取核安保措施。中国与机构签订了核安保实际安排，主动参与机构核安保计划，积极向机构核安保基金捐款，与机构在核安保导则制定、核安保人员培训、大型公众活动安保等方面开展了广泛合

作。中国与机构商定在中国开展的实物保护咨询服务已正式启动，目前正按计划稳步推进。中美合作建设的核安保示范中心于今年3月在北京落成，迄今已成功举办了多个国际及地区核安保研讨会和培训班，充分发挥了地区示范中心作用。中国承担的加纳微堆低浓化改造项目取得阶段性进展，已完成低浓铀堆芯制造，后续工作正在积极推进。中国与美国、欧盟等建立了核安保定期对话交流机制，共同探讨加强核安保、打击核走私等方面的合作。

主席先生，

自核安全峰会进程启动以来，国际社会凝聚了防范核安保威胁的共识，作出了加强核安保的坚定承诺。然而，正如本次国际核安保大会的主题“承诺与行动”所指出的，要把国际社会的核安保承诺，转化为实实在在的行动，才能筑牢核安保防线，和平利用核能的事业才能长远发展。机构作为核领域专业国际组织，应充分发挥自身技术优势，在核安保国际合作中发挥更大作用。在此，我愿提出以下几点建议。

第一，要完善核安保法规标准体系。机构要以《核材料实物保护公约》修正案等核安保领域国际公约为依据，召集成员国核安保资深专家，借鉴国际社会核安保良好实践，不断完善核安保导则系列文件。各国不仅要积极参与有关文件制订，更要以机构核安保导则为参考，加强国内法律法规建设，将核安保要求落到

实处。

第二，要加强核安保能力建设。各国要加强核设施的安保系统建设，提高防范核安保威胁的能力。政府部门要切实履行职责，加强监督力度，实施经常性检查，确保核安保措施常备不懈。机构应积极开展国际实物保护咨询服务等同行评审活动，为成员国加强核安保能力建设提供支持。

第三，要构建核安保教育培训网络。机构要充分发挥核安保示范中心网络等协调机制作用，促进各国分享核安保教育培训资源，共同培养核安保人才，普及核安保文化。中国愿与各国分享核安保示范中心资源，为机构以及其他国家开展核安保活动提供技术支持。

中国政府将继续认真落实中国国家主席习近平在华盛顿核安全峰会上做出的坚定承诺，与各国分享核安保技术和经验，贡献资源和平台，为核能造福人类社会提供可信保证。

最后，预祝大会取得圆满成功！

谢谢主席先生。